

EL FUTURO VISTO POR LA JUVENTUD

MIGUEL ROMERO CARMONA (18 años, estudiante en Cáceres de primero de Derecho, del grupo de teatro «La Talega»)

1.º—Creo que sí, tenemos todo lo que necesitamos para un desarrollo completo. Es más fácil preguntarnos el por qué no crecemos. En parte es porque son muchos los problemas que se nos plantean, unos provienen del centralismo político y económico, al que Mérida como Extremadura, está sometida en un grado excesivo. Y otra parte de los problemas vienen de la poca participación del ciudadano, actitud que explico más adelante.

2.º—Su falta de representatividad. Son designados desde arriba y suelen buscar un protagonismo de sus personas.

3.º—El ciudadano al no sentirse representado se desliga de los problemas comunitarios. La juventud en una comunidad más participativa tiene muchas posibilidades. En la actual apenas si puede o le dejan hacer algo.

4.º—Mérida entera es un problema. No tengo que moverme mucho desde mi casa para ver calles sin asfaltar, un alumbrado inexistente, numerosas casas en ruinas. Faltan zonas verdes y deportivas. Hay una casa de la Cultura que nunca se abre... Y un largo etc. Mis soluciones no pasarían de ser palabras. Pero podemos empezar tratando de concienciar a la ciudad de sus verdaderas necesidades.

MARIA LUISA SANCHEZ SANTANO (18 años, estudiante de COU)

1.º—No; pues no existe conciencia social entre la gente, además, el capitalismo emeritense no tiene iniciativa ninguna. Aparte de eso tampoco interesa invertir en Mérida ya que aquí no tienen ninguna seguridad de su dinero.

2.º—Que el Ayuntamiento no se preocupe por los barrios

o por lo menos no lo demuestra. Que no intenta crear nuevos puestos de trabajo, etc.

3.º—Si hay comprensión de los problemas por parte del ciudadano normal, lo que pasa es que no le dejan que se interese por sus problemas, ni le dan posibilidades para que pueda solucionarlos. La juventud puede hacer mucho en la solución de estos problemas, pero siempre nos han intentado convencer de que no tenemos nada que hacer, por eso tenemos que convencernos de que sí podemos hacer muchas cosas y que es necesario que toda la juventud nos unamos para conseguirlo.

4.º—Como problema más importante encuentro el estado de abandono en que se encuentran los barrios. También nos encontramos en Mérida con graves problemas como son el paro y la emigración. Para poder solucionar estos problemas el Ayuntamiento tenía que hacer lo que piden los vecinos, y éstos tenían que formar asociaciones de vecinos, etc., porque estando unidos es como se pueden defender los intereses y presionar sobre el Ayuntamiento.

TERESA BARRIOS BORRELLA (17 años, del grupo juvenil Guías Scouts, estudiante de COU)

1.º—Si hay posibilidades, se conseguiría este desarrollo si toda la sociedad se preocupara en solucionarlo. Pero los que pueden solucionarlos sólo se interesan por sus asuntos personales. Como sigamos así, no creo que consigamos este desarrollo.

2.º—Falta de medios económicos y poca preocupación por el pueblo emeritense.

3.º—En mi opinión creo que la mayoría de los ciudadanos saben lo que ocurre en Mérida y una minoría de ellos desconocen los problemas, pero nadie se preocupa de solucionarlos.

La juventud creo que podía y puede hacer algo, pero es

En ese intento por conocer la opinión del ciudadano de Mérida sobre su situación y futuro, también nos hemos acercado a la juventud, y entre los mismos jóvenes nos han seleccionado a los entrevistados. Respuestas sinceras y espontáneas, de dos chicas, dos obreros y dos universitarios. Nos parece buena la representación.

Las preguntas a los seis han sido las mismas. El cuestionario al que han contestado ha sido éste:

- 1.º—¿Cree en las posibilidades de Mérida para crecer en un desarrollo integral? ¿Por qué?
- 2.º—¿Qué defectos encuentra en la marcha administrativa local?
- 3.º—¿Hay comprensión de problemas y colaboración en su resolución por parte del ciudadano en general? ¿Qué puede hacer la juventud?
- 4.º—¿Qué problemas más importantes encuentra en la ciudad y qué soluciones daría o aconsejaría?

Las preguntas son prácticamente las mismas que formulamos a los mayores, y que habrán visto contestadas en otras paginas. A simple vista se nota la sencillez y espontaneidad de la juventud, las respuestas son tajantes y sin revueltas; no hay que contemporizar con nadie, agrade o no agrade lo que se dice.

M. MANZANO

una minoría de ésta la que se está moviendo para conseguir una Mérida mejor.

4.º—Los problemas más importantes son los que tienen las barriadas y que nadie se preocupa de solucionarlos, como son falta de pavimentación, de alcantarillado, de agua, de alumbrado, etc...

Otro de los problemas es la insuficiencia de locales de reunión para la juventud y lugares de diversión.

Para esto aconsejaría que se hicieran comunidades de vecinos para poder ir arreglando estos problemas, y que la juventud se vaya preocupando más por solucionar también estos problemas.

PEDRO AYUSO RODRIGUEZ (20 años, obrero)

1.º—No existen posibilidades de que en Mérida se dé un desarrollo, porque los que tienen dinero no lo quieren invertir y sacar a Mérida de la crisis de subdesarrollo en que se encuentra.

2.º—El principal defecto es que no emplean el dinero en solucionar los problemas que existen en Mérida, sino que lo gastan arbitrariamente sin tener en cuenta lo que quiere la gente.

3.º—La gente conoce los problemas que hay, pero no pueden solucionarlos, porque falta unión entre ellos y así, aislados,

es muy difícil enfrentarse a los problemas.

La juventud tiene más deseos de solucionar los problemas y está dispuesto a ello, y con la unión de todos, podríamos llegar a una liberación de la sociedad.

4.º—El paro obrero, la falta de agua corriente y de alcantarillado en muchas barriadas, falta de escuelas, falta de alumbrado y de pavimentación, etcétera.

Con respecto al paro, se podía empezar por quitar las horas extraordinarias, para que con estas horas puedan entrar más obreros en las empresas. Para los otros problemas se tenía que dedicar más dinero a solucionarlos, en vez de gastarlos en otras cosas que no benefician más que a unos pocos. Para solucionar todos los problemas se tenía que contar con todos los emeritenses.

PEDRO CID MONTERO (20 años, chapista, oficial de 2.º)

4.º—No. Porque su desarrollo se estancó en los años 60 y desde esa época no ha evolucionado e incluso puede decirse que ha habido un retroceso, el último año es buena prueba de ello. Mientras que el capitalismo emeritense continúa falto de iniciativa e imaginación, y no invierte con mentalidad europea, Mérida no podrá desarrollarse.

2.º—Que no es representativa de las aspiraciones del pueblo emeritense, y no la creo capacitada para la solución de los problemas locales que son muchos y graves.

3.º—Hay cierto grado de comprensión, pero como el ciudadano en la mayoría de los casos no puede intervenir en la solución de los problemas ni aportar libremente sus ideas, la colaboración ha de ser por fuerza casi nula. La juventud ha de unirse y organizarse, tomando conciencia de los problemas y luchar para resolverlos, aportando ideas nuevas y vitalidad pues el pueblo emeritense es un poco apático.

4.º—Pienso que el problema más grave es el abandono en que se encuentran las barriadas por parte de la administración local, éstas carecen de escuelas, el agua y el alumbrado es insuficiente, las calles están sin asfaltar, etc.

Otro problema es la poca mentalización cívico-política del pueblo emeritense que trae como consecuencia la falta de coordinación y decisión en la solución de los problemas y permite al mismo tiempo la pervivencia del caciquismo en nuestra ciudad.

Creo que la mejor solución para los problemas que tiene planteados la ciudad, es que los ciudadanos se organicen en asociaciones de vecinos, etc., y puedan participar activamente y con entera libertad en la gestión de los problemas y en la marcha de la administración local.

JAVIER DONCEL RANGEL (21 años, estudiante de 3.º de Sociología en Madrid)

1.º—En Mérida existen una serie de condiciones óptimas para que se produjera en ella un desarrollo bastante importante. El que a pesar de esto el desarrollo no se produzca se debe por una parte, al miedo que tiene la burguesía extremeña a invertir en Extremadura, y a la falta de iniciativa que les es característica. Por otra parte, el

estancamiento que sufrimos se debe a la situación de dependencia económica que Extremadura tiene con otras zonas desarrolladas (suministro de mano de obra, de capital, etc.)

2.º—La Administración local no escapa a la lógica de un sistema administrativo impuesto desde Madrid y basado en la desconexión entre la administración y los administradores, sin ningún tipo de representación real y efectiva de estos en la administración.

Existe un desconocimiento (o no reconocimiento) de los problemas que realmente afectan a la mayor parte de los ciudadanos, y sólo hay preocupación por solucionar los problemas que afectan a esa minoría privilegiada que existe en la ciudad.

Por ejemplo, el año del Bimilenario, en vez de ser un año de mayor preocupación por solucionar los problemas de la ciudad, las subvenciones e ingresos del Ayuntamiento se han gastado en comidas, conmemoraciones y actividades recreativas destinadas a sacar de la monotonía al sector privilegiado de la ciudad.

3.º—Por supuesto, que existe conocimiento de los problemas por parte del ciudadano, pues es a él a quien afecta. Lo que pasa es que no hay forma de que el ciudadano participe en la solución de estos. La participación del ciudadano se tiene que limitar en asistir a unos plenos donde no tiene ni voz, ni voto. No se posibilita la formación de organismos que sirvan a los ciudadanos para participar en la gestión de la ciudad, como pueden ser asociaciones de vecinos, de amas de casa, etc., y a los pocos que existen no se les da capacidad de gestión y ni siquiera se les escucha.

4.º—Existen muchos problemas: paro, vivienda, sanidad, agua, alcantarillado, pavimentación, iluminación, transporte, etc., que afectan a la mayor parte de la ciudad. Las soluciones a estos problemas no son complicadas y están en la mente de todos.